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Питанням професійної підготовки судових 
експертів у спеціальній літературі приділяєть­
ся багато уваги [1—9]. Професійна підготовка 
судово­ветеринарних експертів із експертної 
спеціальності 18.1 Ветеринарні дослідження, як 
і проведення судово­ветеринарних експертиз, 
зараз в Україні здійснюється винятково в Наці­
ональному науковому центрі «Інститут судових 
експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» Мініс­
терства юстиції України (далі — ННЦ ІСЕ), за іні­
ціативи якого 2019 року ця експертна спеціаль­
ність була започаткована в системі експертних 
установ України. З огляду на це та актуальність 
указаного напряму досліджень, зазначаємо про 
необхідність відкриття експертної спеціальності 
18.1 Ветеринарні дослідження і в інших НДУСЕ 
України, адже більшість регіонів України не за­
безпечені судово­ветеринарними експертами, 
а кількість правопорушень щодо тварин, осо­
бливо жорстокого поводження з ними, щорічно 
стрімко збільшується.

На нашу думку, особа, яка має намір от­
римати вперше або підтвердити кваліфікацію 
судового експерта за експертною спеціаль­
ність 18.1 «Ветеринарні дослідження», повинна 
обов’язково мати вищу ветеринарну освіту, 
кваліфікацію лікаря ветеринарної медицини сту­
пеня вищої освіти магістр або спеціаліст у галузі 
знань 21 «Ветеринарна медицина», за спеціаль­
ністю 211 «Ветеринарна медицина».

Атестацію претендентів здійснюють шля­
хом проведення кваліфікаційного іспиту, що 

відповідає п. 4 розділу IV Положення про Цен­
тральну експертно­кваліфікаційну комісію при 
Міністерстві юстиції України та атестацію судо­
вих експертів (далі — Положення про ЦЕКК) [10].

В Україні підготовка судових експертів за 
будь­якою експертною спеціальністю здійс­
нюється у 2 етапи: 1) опанування теоретичних 
засад, організаційних і процесуальних питань 
судової експертизи; 2) оволодіння спеціальни­
ми питаннями у сфері конкретної експертної 
спеціальності. Для успішного проходження під­
готовки або стажування, а також атестації пре­
тендентів на отримання кваліфікації судового 
експерта за експертною спеціальністю 18.1 Вете­
ринарні дослідження в ННЦ ІСЕ підготовлені та 
затверджені головою ЦЕКК три окремі програ­
ми, у розробленні яких ми брали безпосередню 
участь.

Програма підготовки № 1 розрахована на 
лікаря ветеринарної медицини, який вперше 
виявив бажання отримати кваліфікацію судово­
го експерта, програма № 2 — для судових екс­
пертів за експертною спеціальністю 18.1 «Вете­
ринарні дослідження», які мають намір перший 
раз підтвердити кваліфікацію судового експер­
та, програма № 3 — для судових експертів, які 
мають намір підтвердити кваліфікацію судово­
го експерта за вказаною експертною спеціаль­
ністю в черговий раз. Програми підготовки або 
стажування передбачають проведення лекцій­
них та практичних занять, підготовку проєктів 
висновків та проведення їх рецензування у разі 
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присвоєння кваліфікації судово­ветеринарно­
го експерта або рецензування копій висновків 
у разі підтвердження кваліфікації судово­вете­
ринарного експерта.

У п. 2 розд. III Положення про ЦЕКК [10] 
регламентується мінімальний обсяг часу на 
підготовку або стажування судового експерта 
з будь­якої експертної спеціальності, зокрема, 
у разі присвоєння кваліфікації судового екс­
перта — 40 академічних годин (програма № 1); 
у разі першого підтвердження кваліфікації судо­
вого експерта — 32 академічні години (програ­
ма № 2); у разі наступних підтверджень кваліфі­
кації судового експерта — 24 академічні години 
(програма № 3). Проте ми вважаємо, що для 
підготовки судових експертів за експертною 
спеціальністю 18.1 «Ветеринарні дослідження», 
ураховуючи її специфіку, зазначеного вище об­
сягу часу недостатньо, у зв’язку із чим пропону­
ємо його збільшити.

На підставі аналізу стану підготовки судо­
во­ветеринарних експертів в України нами вияв­
лено певні проблемні питання, що потребують 
розв’язання. У даній роботі розглянемо деякі 
з них:

• недостатня кількість атестованих су­
дово­ветеринарних експертів в Україні 
(нині їх 4);

• недостатня кількість затверджених 
і внесених до державного Реєстру 
методик судово­ветеринарних дослі­
джень (нині затверджено 2 методики, 
решта — на стадії розроблення, апро­
бації та впровадження); 

• недостатня кількість розроблених ме­
тодичних рекомендацій та інших апро­
бованих наукових джерел навчаль­
но­методичної, довідкової літератури 
тощо, внесених до Переліку рекомен­
дованої науково­технічної та довідко­
вої літератури, що можуть бути вико­
ристані для професійної підготовки 
судово­ ветеринарних експертів, зокре­
ма, в онлайн­режимі;

• необхідне постійне поповнення та 
оновлення бази мультимедійних пре­
зентацій, відеофільмів щодо проведен­
ня судово­ветеринарної експертизи, які 
могли б бути використані для навчання 
і самопідготовки судово­ветеринарних 

експертів. Нині такі матеріали перебу­
вають на стадії розроблення;

• гостро стоїть і питання щодо спеціаль­
них приміщень для судово­ветеринар­
ного розтину трупів тварин (моргу), 
судово­ветеринарного дослідження 
живих підекспертних тварин, а також 
належного обладнання таких примі­
щень, які можна було б використову­
вати як базу для відпрацювання судо­
во­ветеринарних методик із лікарями 
ветеринарної медицини, які мають 
намір отримати кваліфікацію судового 
експерта за експертною спеціальністю 
18.1 «Ветеринарні дослідження».

Для розв’язання виявлених проблем про­
понуємо:

1) розробити окрему освітню програму «Судо­
ва ветеринарна експертиза» у закладах ви­
щої освіти України в межах концепції «Єдине 
здоров’я» як початкову ланку в багатосту­
пінчастій системі підготовки судово­ветери­
нарних експертів;

2) визначити, що претенденти на посаду судо­
во­ветеринарного експерта повинні мати 
належний і достатній рівень обізнаності у га­
лузі ветеринарної медицини взагалі та судо­
во­ветеринарної експертизи зокрема, а та­
кож досвід практичної діяльності у галузі ве­
теринарної медицини не менше одного року 
в Україні або за кордоном, або наявність на­
укового ступеня кандидата або доктора ве­
теринарних наук, або доктора філософії за 
спеціальністю 211 «Ветеринарна медицина»;

3) створити належну матеріально­технічну базу 
для обладнання спеціальних приміщень для 
розтину трупів та дослідження живих тварин 
під час проведення судово­ветеринарних 
експертиз та у процесі підготовки (стажу­
вання) судових експертів за експертною спе­
ціальністю 18.1 «Ветеринарні дослідження»;

4) продовжити розроблення та впровадження 
дидактичних матеріалів (конспектів лекцій 
та практичних занять, мультимедійних пре­
зентацій, відеофільмів, навчальних посібни­
ків тощо); активно використовувати ефек­
тивні інформаційно­телекомунікаційні засо­
би навчання;

5) розробити й упровадити в судово­експертну 
діяльність «Рейтингову систему діяльності 
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судового експерта», яка б містила комплекс 
критеріїв його оцінювання, зокрема, кількість 
підготовлених висновків судового експерта, 
наукову діяльність (публікаційна активність, 
кількість розроблених експертних методик 
і методичних рекомендацій, підготовлених 
підручників, навчальних посібників, довідни­
ків, атласів тощо; керівництво аспірантами та 
докторантами, участь у наукових форумах, 
наставництво, підготовка дисертаційної ро­
боти, виконання адміністративних функцій 
у НДУСЕ тощо), результати якої впливали б на 
мотивацію праці судового експерта: рівень 
його заробітної плати, заохочень, зокрема, 
можливість отримувати державні або відом­
чі нагороди тощо.

На нашу думку, упровадження в судо­
во­експертну діяльність наведених пропозицій 
позитивно вплине на вдосконалення процесу 
підготовки судово­експертних кадрів, а зага­
лом — на підвищення ефективності судово­екс­
пертної діяльності.
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